Audio-Ton+?

Medizinisch-Technische Systeme

Regeln und Merksatze fur die Audiometrie

1. Frage: Welches Ohr ist das Bessere?
2. Das Audiogramm des besser horenden Ohres ist immer richtig

3. Die Knochenleitung kann nie schlechter sein als die Luftleitung

4. Weber Test:  — schlechteres Ohr = Hinweis fur Mittelohrschwerhorigkeit
— besseres Ohr = Hinweis flr Innenohrschwerhdorigkeit
5. Rinne Test : Rinne + (vor dem Ohr lauter) =Hinweis fur Normalhdrigkeit

oder Innenohrschwerharigkeit
Rinne - (vor dem Ohr leiser)=Hinweis fur Mittelohrschwerhorigkeit

6. Der SiSi-Test wird bei einer Frequenz (am Tiefpunkt oder absteigenden Schenkel
der Horkurve) durchgeflihrt, wo mindestens ein Horverlust von 40 dB in KL besteht;
Lautstarke: 20 dB Uber LL-Schwellenpunkt der Priffrequenz.

7. Uberhéren erfolgt immer tiber KL.
Es Uberhort das Ohr mit der besseren KL (eventuell nur in einzelnen Frequenzen)

8. Priftone fur LL teilen sich dem Gegenohr mit einem Verlust von 50 dB mit
------------- Achtung: Das Uberhdren geschieht auch hier Giber Knochenleitung-----------------

9. LL kann Uberhdrt sein, wenn in einer oder mehreren (allen) Frequenzen der
Horverlust mindestens 40 dB betragt und die LL am Messohr = 50 dB schlechter ist
als die KL des Gegenohres.

10. Pruftone fur KL teilen sich auf dem Gegenohr gegebenenfalls ohne Verlust mit.

11. KL kann Uberhort sein, wenn in einer oder mehreren (allen) Frequenzen die KL = 15
dB besser ist als die LL und die KL am Messohr nicht mindestens 10 dB besser ist
als die Knochenleitung am Gegenohr.

12. Vertauben erfolgt tiber LL. Vertaubt wird das Ohr mit der besseren KL (eventuell
nur in einzelnen Frequenzen).

13. Bei Vertaubung der KL beginnt man mit einem Vertaubungsgerausch, das 10 dB
Uber der LL-HOrschwelle des zu vertaubenden Ohres liegt.

14. Bei Vertaubung der LL beginnt man mit einem Vertaubungsgerausch, das 20 dBuber
der LL-H6rschwelle des zu vertaubenden Ohres liegt.
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Merksitze - Uberhdérvorgang und Vertaubungsregeln

m Uberhoéren

1. Uberhéren ist nur bei unterschiedlichem Hérvermdgen beider Ohren maglich.
2. Uberhdren kann nur das Ohr mit der besseren Knochenleitung.

3.
4

. Prifténe flr Knochenleitung (am schlechteren Ohr) teilen sich dem Ohr mit der

Uberhéren erfolgt immer (iber Knochenleitung.

besseren Knochenleitung mit einem Verlust von =0 dB mit.

Pruftone fur Luftleitung (am schlechteren Ohr) teilen sich dem Ohr mit der besseren
Knochenleitung mit einem Verlust von 50 dB mit.

B Vertauben

. Vertaubt wird grundsatzlich das Ohr mit der besseren Knochenleitung.

Vertauben erfolgt grundsatzlich mit dem Luftleitungshorer.

Das Ohr mit der besseren Knochenleitung wird vertaubt, wenn am schlechteren Ohr eine
Knochenleitungs-Luftleitungsdifferenz von mindestens 2 15 dB besteht und wenn die
Knochenleitung auf diesem Ohr nicht die deutlich bessere (10 dB bessere) ist.

Das Ohr mit der besseren Luftleitung wird vertaubt, wenn am schlechteren Ohr die
Luftleitung 2 50 dB unter der Knochenleitung (!) des besseren Ohres liegt.

Bei der Vertdubung der Knochenleitung beginnt man mit einem Vertaubungsgerausch,
das 10 dB Uber der Hérschwelle fur Luftleitung des zu vertdubenden Ohres liegt.

Bei der Vertaubung der Luftleitung beginnt man im 1. Schritt mit einem
Vertaubungsgerausch, das 20 dB Uber der Horschelle fur Luftleitung des zu
vertaubenden Ohres liegt.

Bei der weiteren Untersuchung wird das Vertdubungsgerausch jeweils immer um 10 dB
erhoht.
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Anleitung zur Vertaubung

€ Wann ist eine Uberpriifung der Messwerte mit Vertdubung erforderlich?
> Luftleitungsiiberpriifung mit Vertdubung erforderlich wenn:

einer oder mehrere Luftleitungs-Messwerte 50 dB oder mehr unter der Knochenleitung
des Gegenohres liegen.

vertaubt wird das Gegenohr.
» Knochenleitungsiiberpriifung mit Vertdubung erforderlich wenn:
auf dem Messohr eine Knochenleitungs- Luftleitungs-Differenz von

> 15 dB besteht und wenn die Knochenleitung auf diesem Ohr nicht die deutlich
bessere ist (mindestens 10 dB bessere).

Vertaubt wird das Ohr mit der besseren Knochenleitung.
& Wie wird vertaubt?

» Vertaubt wird immer die Gegennseite des Messohres mit einem Schmalbandrauschen uber
den Luftleitungshorer

> Bei der Uberpriifung der Luftleitung mit Vertdubungsrauschen beginnt man mit 20 dB
Gerauschlautstarke tUber der Luftleitungsschwelle des zu vertdubenden Ohres.

> Beider Uberpriifung der Knochenleitung mit Vertiubungsrauschen beginnt man mit

10 dB Gerauschlautstarke Uber der Luftleitungsschwelle des zu vertaubenden Ohres.

Gleitenden Vertdubung: Das Gerausch wird so lange um 10 dB erhdht, bis sich die Schwelle
des Prufohres trotz weiterer Erhdhungen des Gerausches stabilisiert bzw. der Ton wegen
Ubervertdubens abrutscht.

Der gefundene Schwellenpunkt wird eingetragen und der ungultige Schwellenpunkt gestrichen
(nicht entfernt).

Als Vertaubungsgerausch wird die Lautstarke notiert, bei der der Ton auf dem Prifohr gerade
noch schwellenhaft gehort wird, bevor er wegen Ubervertaubung abrutscht.

Markierungszeichen fir die Vertaubungslautstarken bei Vertaubung
der Luftleitung —

der Knochenleitung ~

Wird jeweils auf der Seite des vertaubten Ohres eingetragen.

Die Gefahr des Ubervertdubens besteht, sobald die Differenz des Vertaubungsgerausches zur
jeweiligen Knochenleitung des Gegenohres mehr als 50 dB betragt. Deshalb beginnt man bei
der gleitenden Vertaubung mit moglichst geringen Gerauschlautstarken und erreicht. dadurch
zugleich, dass der Patient sich langsam an den Vorgang des Vertaubens gewohnt.
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